

2

“希望新的一年大家都好好的”

——万达社区居委会主任马瑞

2023年的第一天，马瑞就在社区值班，儿子也跟着她一道成了“小志愿者”。“每个乡街要开通一部24小时值班电话，危重病人转运热线，我得先统计一下辖区的特殊人群，心里有个底。”马瑞笑着跟记者解释：社区网格员们累了一年，趁这几天不太忙让大家休整一下，她没啥事，就来值班了。

马瑞不久前刚当选为万达社区居委会主任，刚刚过去的一年对她来说印象深刻：无论是核酸采样，还是摸底排查，统计密接人群，每件都需要社区最一线的工作者们付出巨大的努力。

“最辛苦大概就是夏天做核酸采样了，早上5点就到岗，晚上快11点才结束。穿着厚厚的防护服，眼前经常一阵阵发白。”马瑞笑着说，一向自诩身体壮实，但那段时间心脏时不时地早跳几下。每次都说忙完了一定要去医院看看，但是事情一来就顾不上。

万达社区地处繁华商圈，辖区内不仅有居民楼，还有写字楼和商场，疫情防控工作也更为复杂。在去年七八月份我市疫情防控最紧张的时

候，马瑞家所在的小区封控管理，她干脆和同事住到了酒店，每天继续起早贪黑地忙碌。“要说累大家都累，但是关键时刻没一个人撂挑子不干的。好在结果不错，万达社区一直没有封控管理，我们尽量把对居民生活的影响降至最低。”马瑞说，付出能见到效果，人就不觉得累了。

新的一年到来了，随之而来的还有进入新阶段的疫情防控工作。前几天，马瑞和同事们都一直忙着给辖区65岁以上的老人送退烧药，在微信群里宣传防疫知识，帮助病情较重的患者

联系转诊医院。随着第一波感染高峰过去，大家明显感觉轻松了很多。“我前阵子也‘阳’了，现在还是经常觉得头昏乏力。”马瑞说，眼下还不到休息的时候。还有不到20天就过春节了，社区里事情还挺多——在社区工作了十年，过去的三年是马瑞最忙碌最劳累的。几乎每天挨家挨户跑，也让社区工作者与居民有了更为紧密的联系。“现在疫情防控转段了，希望我们都再坚持一下，生活翻开新的一页，大家都好好的。”马瑞说。



马瑞(左)



钱朝霞



崔北勇



吴雪瑶



陈春节



王跃辉

致敬，每一位『坚守者』

日月其迈，岁律更新。回望2022，不免感慨时光只解催人老，但，沉淀让岁月生香，并赋予我们更多力量。

在蚌埠，有这样一群人，无论周末还是节假日，无论白天还是黑夜，他们奔走于灯火之间，像“钉钉子”一样，在疫情防控一线担任“常驻嘉宾”，用奋斗具化追梦人的群像。

他们，便是广大的医务工作者和社区工作者；他们，对美好生活充满幻想，也以清醒的自我定位坦然应对当下的工作；他们，英勇无畏，敬佑生命、甘于奉献、大爱无疆。他们，值得尊重与喝彩！

“疫情发生以来，我们始终坚持以人民为中心，生命至上，坚持科学精准防控，因时因势优化调整防控措施，最大限度保护了人民生命安全和身体健康。广大干部群众特别是医务人员、基层工作者不畏艰辛、勇毅坚守。经过艰苦卓绝的努力，我们战胜了前所未有的困难和挑战，每个人都不容易。”在二〇二三年新年贺词中，习近平主席这样说。

今天六位主人公的故事，也是我们每一位奋斗在2022年的蚌埠人缩影。当我们回首这一年每一个因坚守而摘下荣光的瞬间，都是逐梦人生中最光亮的时刻，也是每一位新时代追梦人的共同期盼。我们致敬身边的奋斗者，更是激励我们去做更好的自己。

海浪可以抹平滩涂上的沙砾，时光却抹不去奋斗过的痕迹。始终保持好奇心与探索欲，以冲锋的姿态一路勇往直前！我们有无数的理由坚信，2023，终将谱出值得每个人回味的人生之歌。

——编者

——编者

“让每位患者都尽早康复”

——市三院呼吸内科主任钱朝霞

1月2日上午，市三院各病房内一片忙碌而又有序的救治场景。在呼吸与危重症病房，呼吸内科主任钱朝霞对患者进行巡诊，仔细查看上呼吸机病人的身体状况。

过去的二十多天里，钱朝霞不是在门诊坐诊，就是在病房内救治病患。最近，呼吸与危重症病房内收治的住院患者大多都是新冠病毒感染者，且老年患者居多，几乎每一天病房里都会上演生死抢救，很多医护人员带病上班，在忍受病痛的情况下，每天要连续工作十多个小时，等到忙完，常常是一身虚汗，嗓子沙哑。

随着疫情的不断变化，新冠病毒患者不断增多，医院门诊、病房超负荷运转，呼吸内科首当其冲

成为抗击新冠第一道防线。面对与日俱增的就诊、住院人数，呼吸内科的医护人员顶住了巨大的压力。

“我们科室每个医生护士都阳过了，大家过去的二十多天几乎都没休息，全员在岗上班。有的医护人员自己一边发着烧，一边照顾病患，但大家都互相支持，咬牙顶住了。”钱朝霞回忆说，自己发烧那天正好是晚上，烧了一夜，吃了药第二天烧一退就继续上班了，科室的其他医护人员大多也都是吃一边吃退烧药一边坚持在岗工作，有的医生头疼得像在开颅也坚持坐诊，有的护士坚持用“刀片嗓”给病患和家属解释病情，因为病人实在太多了。平常门诊一名医生一个上午大约看三四十个患者，现在每次门诊坐诊要看超过100个病患。病房里在编床位早就住满了，连走廊里都加满了

临时床位，仅呼吸与危重症病房一个病区就已收治了七十多名患者。医护人员连续在岗工作了二十多天，有的连家里老人、孩子感染了也没能回家照顾，为的就是尽快解除病患的痛苦。

元旦假期第一天，呼吸内科全体医护人员自觉放弃休假，大家都早早来到医院，奔向自己的岗位，投入到临床一线。

“听了习近平主席的新年贺词，我们备受鼓舞，作为医务工作者，我们将以二十大精神为指导，坚持人民至上，生命至上的宗旨，逐步提高医疗服务理念，改善患者就医感受，为市民提供更优质的医疗服务。”钱朝霞说，虽然现在大家都很累，但都鼓足了劲，继续为患者提供最积极的治疗和最细心的照顾，不遗余力抢救危重症病人，让每位患者都尽早康复。

“多一份坚守，生命就多一份希望”

——市妇幼保健院院长崔北勇

“急急！孩子夜里突然开始发烧了怎么办？”“别慌，体温多少？不超过38.5℃先物理降温，保持观察。”这是凌晨一点多“市妇女儿童健康管理群”里崔北勇和患儿家长的对话。

2022年12月31日一大早，崔北勇又像往常一样，坐在诊室开始了一天的工作。当下疫情防控进入新阶段，儿童尤其是幼儿是高风险人群，作为市妇幼保健院院长，如何扎实做好妇幼保健院的医疗专科服务，是崔北勇心里牵挂的头等大事。

有着多年中西医结合儿科临床经验的崔北勇，通过提前谋划，按程序购进2吨多中草药，在抗疫新阶段发挥了特殊

的作用。“针对每位患儿的不同情况，进行对症下药，让中药发挥缓解症状、减轻病痛的作用。”崔北勇说。为此，他坚持每周三次在中西医结合儿科门诊坐诊，即使身体不适仍坚持为患儿诊疗，运用自己中医专长，对接患儿进行辩证论治，利用妇幼方脉构筑起特殊的健康屏障。

面对患儿家长的焦虑不安，崔北勇组织市妇幼保健院相关医务人员建立“市妇女儿童健康管理群”，目前群成员已经超过300人。在群里，不少患儿家长针对日常问题求助，所有问题都能得到及时解答，不仅缓解了家长的焦虑情绪，还切实解决了大家的各种疑问。

在崔北勇的带领下，市妇幼保健院疫情防控工作稳步推进。发热门诊24小时开诊，药品、抗原试剂齐全，为市民提供规范的发热诊疗服务。医院发布我市重点孕产妇、0-3岁儿童疫情期间生活就医指南，为广大孕产妇和宝宝提供防疫指导，规避风险，同时，公布儿童发热门诊、应急助产机构名单，进一步方便市民就医。

“每个人多一份坚守，生命健康就多一份希望，父母牵挂孩子的心就多一份安宁。”崔北勇说，每次看到孩子们康复后天真烂漫的笑容，就觉得一切付出都是值得的，他将继续坚守初心，做妇幼群体健康的守护者。

“心里装着群众，群众心里也装着你”

——胜利街道航华社区居委会主任吴雪瑶

1月2日，虽然仍在元旦假期，蚌山区胜利街道航华社区居委会主任吴雪瑶却没有休息，放心不下辖区的几位老人，她一大早便和网格员一起上门送药。

“您好，我是社区居委会的，给您送点药，如果需要买药或者其他帮忙的，及时和我们联系。”家长里短的唠上几句，吴雪瑶不忘叮嘱老人注意防护，随时关注自身健康状况。

疫情防控措施调整以来，社区的工作任务也有了变化。目前，社区主要负责物资储备、转运转运、上门送药、协助购药、垃圾清运、环境消杀等工作。“工作任务不同了，但是肩上的责任并没有减轻。”吴雪瑶说，“社区工作者直接面对老百姓，我们的职责就是为大家做好服务。”

习近平主席在新年贺词中，为疫情发生以来广大干部群众特别是医务人员、基层工作者“不畏艰辛、勇毅坚守”点赞。听到这句话，吴雪瑶不禁热泪盈眶。

去年夏天，我市遭遇疫情，正值酷暑，吴雪瑶带领航华社区全体工作人员，迅速投入疫情防控工作。在数轮全员核酸检测工作中，大家每天早晨天不亮就要起床，五点钟准时开始核酸检测，晚上要忙碌到深夜，洗漱完毕已近凌晨，休息四个小时后又开始为第二天的工作做准备。

当时，吴雪瑶居住的小区被封控，她只能搬到单位附近的宾馆住。高强度的工作、异常炎热的天气加上密不透风的防护服，不久吴雪瑶就患上了带状疱疹。“医生让我不要出汗，可是大家都在忙，

我哪能坐得住。”吴雪瑶回忆说，当时疱疹全部长在脸上，不少居民看到了都很担心她，一再劝她回去休息，还有人给她送来了水果。后来一家公司为航华社区捐赠了集装箱小屋，大家终于从酷热的户外搬进了装有空调的室内。

虽然也曾遭遇过一些不理解，但回忆起那段时间，吴雪瑶记忆犹新的仍然是那些令她温暖的人和事，是大家齐心协力战胜疫情的难忘经历。

“别看我们岗位普通，可大家都有家国情怀，我们心里装着群众，群众心里也装着我们。”吴雪瑶说，“正如习近平主席在新年贺词中所说，大家都在忍辱负重，曙光就在前方。大家再加把劲，坚持就是胜利，团结就是胜利。”

“治疗永远是第一位”

——市二院呼吸与危重症医学科主任医师陈春节

“今天感觉怎么样？”“咳嗽是一阵一阵的，还是一直咳？”“之前吃过哪些药？”“我来给您听听看。”1月1日晚6点多，冬日的夜色已经降临，但在市第二人民医院二楼门诊，还有一个诊室亮着灯，那就是陈春节坐诊的呼吸科诊室。

虽然早已过了门诊下班时间，但看着拿着影像资料焦急等待的患者和家属，陈春节一再推迟了自己的下班时间。诊室的灯划破冬日的夜晚，也照亮了患者对生命和健康的渴望。

作为市二院呼吸与危重症医学科主任医师，这就是陈春节每天的日常。由于秋冬季流感等其他呼吸道传染病多发，叠加当前新型冠状病毒感染等因素，呼吸科成为当前许多患者就诊的“热门”科室。为了更好地满足广大患者的健康需求，切实扛起防重症、保健康的使命任务，陈春节带领科室团队克服感染后的人员紧张和身体不适等种种困难，带病坚守岗位、超负荷运转。

在门诊，面对数倍增长的患者，

陈春节总是最早到岗、最晚下班。每一天，他在门诊接诊近百人，费力嘶哑的嗓音、一阵阵的咳嗽、熬得通红的双眼，显出特殊时期坚守的不易。为了尽可能多接诊几位患者，陈春节尽量减少喝水、上厕所的次数，经常从下午两点半一直坐到六点多。然而，这还不是结束，门诊工作结束后，陈春节还要来到住院病区进行晚查房，看到每一位病患病情平稳，才放心地准备下班，此时已是晚上八点多了。

在住院病区，呼吸与危重症医学科所有病房早就全部住满，为了能满足更多患者的住院需求，陈春节带领科室医护团队在有限的空间下尽可能地增加床位。除此以外，作为市二院呼吸与危重症医学科负责人，陈春节还要时时参加院内关于新冠感染者救治的方案研讨、用药说明、紧急会诊……不眠不休、加班加点早已成为常态。

“医生这份职业很辛苦，常年与假期无缘，但这就是我们的职责，无论何时何地，治疗永远是第一位。”陈春节说。

“让群众健康平安是我的天职”

——市二院医护人员王跃辉

不可谓不艰巨，时间不可谓不紧迫。”王跃辉说。

在疫情防控过程中，王跃辉除了要做好相关预案、防控人员安排、防疫物资发放，还承担“追阳小分队”、封闭楼栋采样、全民核酸采样、样本转运等工作，同时，还穿梭于门诊、病房、核酸采样点、预检分诊台指导工作，确保各项工作平稳有序推进，不掉链子。

“当时，最忙的还是全员核酸采样工作，大家几乎都是连轴转，很少有机会休息。”王跃辉告诉记者，每天早上天不亮就开始采集，下午几乎都要忙到10点，由于辖区人口众多，社区设立了10多个核酸采样点，每天采集量都能达到500人，而为了在有限时间内完成任务，他和同事经常加班加点，根本顾不上吃饭休息，甚至还出现过低血糖晕倒的状况。

对于发现阳性病例的封控小区，王跃辉带领工作人员挨家挨户进行核酸样

本采集，因为身穿防护服，加上上百户居民的采集量，每次采集下来都疲惫不堪，累得满头大汗。后期，随着异常混管增多，他又带领“追阳小分队”对可疑病例进行筛查，自始至终坚守在阻击疫情第一线。

由于长期工作在高风险前线，去年年底，王跃辉还是出现了发烧、浑身酸痛等阳性症状，但考虑到防疫不能停，即便在休养期间，他也没有放下手中的活，持续坚守在岗位上指挥防控工作，身体稍有恢复便再次投入到社区疫情防控“保卫战”中，而他忘我的工作，也赢得了群众的一致好评。

随着防控政策的调整，王跃辉的疫情防控工作告一段落，但他表示：“作为一名医护人员，让群众健康平安就是我的天职。新的一年，我会坚守岗位、继续努力，做好社区医疗救治，为人民群众健康保驾护航。”

2

3

带领社区开展疫情防控、统筹调配发放防疫物资、组织开展全员核酸检测、采集转运核酸样本、带队追寻确诊病例……2023年1月1日上午，回顾2022年的疫情防控工作，龙子湖区湖滨社区卫生服务中心公共卫生科医护人员王跃辉掰着手指头数不过来。

今年29岁的王跃辉，是市第二人民医院医护人员，也是湖滨社区卫生服务中心疫情防控负责人。2020年起，面对不断反复的新冠肺炎疫情，他始终坚守在岗位一线，全面做好社区疫情防控工作，用实际行动彰显医务人员的责任和担当。

去年6月起，湖滨社区按照疫情防控政策要求，多次开展了小区封控和全民核酸检测行动。为确保疫情防控顺利推进，王跃辉带领工作人员立即投入到了各项工作中。“当时，我们中心负责的居民人口多达五六万人，不仅涉及部分封控小区，还包括几十个社区、乡村，任务

蚌埠融媒体中心记者 新瑾 陈瑶 吴媛媛 李景 贾铁成 文/图